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КОНТЕКСТНЕ НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ ПОСИЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ 
ВИКЛАДАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У ПЕДАГОГІЧНОМУ ВНЗ 

І.І. Комарова1 
Анотація. У статті розкриваються педагогічні шляхи підвищення професійної спрямованості викладання 

іноземної мови в педагогічних ВНЗ, обґрунтовуються можливості реалізації контекстного підходу у процесі 
викладання іноземної мови. 
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мови, підготовка учителів. 

Аннотация. В статье рассматриваются педагогические пути повышения профессиональной 
направленности изучения иностранного языка в педагогических вузах, обосновываются возможности реализации 
контекстного подхода в процессе преподавания иностранного языка. 

Ключевые слова: контекстный подход к обучению, профессиональная направленность обучения, 
преподавание иностранного языка, подготовка учителей. 

Annotation. In the article the pedagogical ways of increase of professional orientation of teaching of foreign 
language are examined in pedagogical institutions of higher learning, marketabilities of context approach are grounded in 
the process of teaching of foreign language. 
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Постановка проблеми. Нові умови професійної діяльності вимагають перегляду як загальної 
методології, так і конкретних методів і прийомів навчання іноземних мов у вищих навчальних закладах. 
Входження України у світову спільноту, євроінтеграційні процеси в політиці, економіці, освіті, 
культурі підвищують вимоги до володіння майбутніми фахівцями іноземною мовою як засобом 
міжкультурної комунікації. В наш час володіння іноземною мовою є необхідною передумовою 
професійної успішності фахівця будь-якого профілю, у тому числі педагога. У зв'язку з цим особливого 
значення набуває проблема обґрунтування методичних шляхів вдосконалення підготовки студентів 
педагогічних ВНЗ до іншомовної комунікації. Розв’язанню зазначеної проблеми присвячені роботи 
багатьох науковців, які пропнують різні підходи до оптимізації викладання іноземної мови у вищих 
навчальних закладах  [2, 3, 4, 5].  

Аналіз попередніх досліджень. Більшість дослідників основний шлях вдосконалення викладання 
іноземної мови вбачає у застосуванні активних методів навчання (М.Бланкпайн, Р.П.Мільруд, 
В.Л.Скалкін, В.М.Скрипченко, А.Ребуллє, Г.О.Харлов та ін.). Окремі дидакти наголошують на 
можливостях імітаційно-ігрового підходу до вивчення іноземної мови (Г.В.Беркаш, 
Г.О.Китайгородська, Г.Лозанов,  С.І.Мельник та ін.). Практичну цінність становлять результати 
досліджень з питань ігрового моделювання (В.М.Єфімов, А.П.Хачатурян), ролі гри у процесі вивчення 
іноземної мови (Н.Г.Баришникова, А.О.Вербицький, Ю.М.Друзь, К.Лівінгстоун, С.І.Мельник, 
Л.І.Якубовська та ін.), ігрових форм розвитку іншомовної комунікації (П.Б.Баранов, Н.І.Гез, 
І.Н.Горєлов, Н.П.Потапова, Е.П.Шубін та ін.). Значної популярності набув комунікативний підхід до 
викладання іноземних мов (І.А. Зимняя, Є.І. Пассов, Г.А. Китайгородська, І.Л. Бім, Г.Уідоусон, 
У.Літвуд і ін.) 

На наш погляд, перспективний напрям підвищення ефективності викладання іноземної мови у 
вищих педагогічних навчальних закладах полягає в посиленні її професійної спрямованості. Під 
професійно-орієнтованим розуміється навчання, засноване на врахуванні потреб студентів у вивченні 
іноземної мови, що диктуються особливостями майбутньої професії або спеціальності. Воно передбачає 
поєднання оволодіння професійно-орієнтованою іноземною мовою з розвитком професійно важливих 
особистісних якостей студентів, засвоєнням культури країни, мова якої вивчається, набуттям 
спеціальних умінь і навичок, що ґрунтуються на професійних і лінгвістичних знаннях. Сутність 
професійно орієнтованого навчання іноземної мови в педагогічних ВНЗ полягає в його інтеграції із 
спеціальними дисциплінами з метою набуття майбутніми учителями додаткових професійних знань і 
формування професійно значущих особистісних якостей. Іноземна мова в цьому випадку виступає 
засобом підвищення професійної компетентності і чинником активізації особистісно-професійного 
розвитку майбутніх учителів.  

Мета даної статті полягає в обґрунтуванні методичних шляхів забезпечення професійної 
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спрямованості викладання іноземної мови у вищому педагогічному навчальному закладі. 
Виклад основного матеріалу. Теоретичну основу посилення професійної спрямованості 

викладання іноземної мови у педагогічних ВНЗ ми вбачаємо у концепції контекстного навчання, 
розробленій А.О.Вербицьким [1]. Контекстним називається навчання, в якому за допомогою всієї 
системи дидактичних форм, методів і засобів моделюється предметний і соціальний зміст майбутньої 
професійної діяльності спеціаліста, а засвоєння ним конкретних знань і умінь накладається на канву 
цієї діяльності. Така організація навчання сприяє розвитку професійної мотивації, стимулює 
пізнавальну активність студентів. 

У контекстному підході під час визначення змісту навчання враховується не лише логіка 
відповідної навчальної дисципліни, але й модель фахівця, що відображає специфіку майбутньої 
професійної діяльності. Це надає цілісності, системності і особистісного смислу знанням та умінням, 
які засвоюються студентами. Зміст навчання проектується не як навчальний предмет, а як предмет 
навчальної діяльності, який поступово трансформується в предмет професійної діяльності. 

У концепції контекстного навчання виділяються три базові форми діяльності і ряд проміжних. 
Базовими є власне навчальна (наприклад, лекція, семінар), квазіпрофесійна (аналіз конкретних 
ситуацій, ділова гра та інші ігрові форми) і навчально-професійна (науково-дослідна робота, практика, 
підготовка дипломного проекту) діяльності. У формах навчальної діяльності здійснюється, головним 
чином, передача і засвоєння інформації; у формах квазіпрофесійної – моделюються цілісні фрагменти 
майбутньої професійної діяльності, її соціально-рольовий і предметний зміст; у формах навчально-
професійної діяльності студенти здійснюють дії і вчинки, які відповідають нормам майбутньої 
професійної діяльності. 

Зазначеним формам діяльності студентів відповідають три навчальні моделі: семіотична, 
імітаційна і соціальна. Семіотична містить завдання і проблемні ситуації, що передбачають роботу з 
текстом як знаковою системою і забезпечують засвоєння студентами лексико-граматичних знань. 
Одиницею діяльності студентів у цьому випадку є мовленнєва дія – аудіювання, читання, говоріння, 
письмо. Це типова навчальна модель, коли засвоєння студентами іноземної мови спонукається власне 
учбовими мотивами, поза зв’язком із майбутньою професійною діяльністю. Оскільки семіотична 
модель, як правило, не забезпечує достатньої мотивації навчання, ми орієнтуємося переважно на 
імітаційну і соціальну моделі, які вводять засвоєння іноземної мови у контекст майбутньої професійної 
діяльності студентів. Імітаційна модель забезпечує вихід навчальних завдань на майбутню професійну 
діяльність студентів. За таких умов навчальна інформація виступає засобом виконання професійної 
діяльності і набуває особистісного смислу. У соціальній моделі навчальні завдання подаються у вигляді 
проблемних ситуацій і задач, що імітують різні випадки професійної взаємодії. Вони розгортаються у 
парних і колективних формах діяльності, внаслідок чого студенти набувають умінь і навичок 
іншомовної комунікації, необхідних для ефективного виконання майбутньої професійної діяльності. 
Найбільшою мірою такий ефект досягається під час проведення ділових ігор та інсценізацій.  

Проблема забезпечення адекватності форм організації навчальної діяльності студентів формам їх 
майбутньої професійної діяльності розв’язувалась нами шляхом використання методів активного 
навчання: інсценізацій, драматизацій, сюжетно-рольових і ділових ігор, дискусій, методу аналізу 
конкретних ситуацій та ін. Усі перераховані методи тією чи іншою мірою відображають реальні 
особливості професійного спілкування учителів, унаслідок чого навчальна діяльність набуває для 
студентів особистісного смислу. Оскільки в ній проглядалися контури майбутньої професії, 
створюються реальні можливості для переходу від пізнавальної мотивації до професійної. Студенти 
починають усвідомлювати значущість іноземної мови для розвитку свого кругозору, творчих 
здібностей, готовності до майбутньої діяльності.  

Контекстний підхід передбачає реалізацію у процесі викладання іноземної мови низки професійно-
педагогічних функцій: загальнокультурної, порівняльно-педагогічної, дидактико-методичної та 
розвиваючої. Загальнокультурна функція полягає в розширенні світогляду студентів, країнознавчих, 
суспільно-політичних, спеціально-наукових знань; порівняльно-педагогічна функція – в ознайомленні 
із зарубіжними системами виховання, виробленні умінь їх методологічного аналізу, навичок відбору 
цінного зарубіжного досвіду; дидактико-методична функція – у навчанні студентів різних форм і 
методів, прийомів пізнавальної діяльності; розвиваюча функція – у формуванні розумових операцій, 
пов'язаних із засвоєнням іноземної мови, навичок аналізу й оцінки різних методичних прийомів 
навчання.  

Основні напрями удосконалення змісту і структури іноземної мови з метою підвищення 
професійно-педагогічної спрямованості її викладання, на наш погляд, полягають у включенні до змісту 
цієї дисципліни завдань, які вимагають застосування знань у педагогічних ситуаціях. У такій ролі 
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можуть виступати пропоновані студентам завдання на встановлення зв'язку навчального матеріалу з 
практикою, складання популярних бесід, вікторин. Вивчення іноземної мови повинно стати додатковим 
джерелом методичного досвіду майбутніх учителів. Ситуації з педагогічною спрямованістю мають 
створюватися під час вивчення іноземної мови не час від часу, а у певній послідовності, що відповідає 
етапам оволодіння професійною діяльністю.  

Розглянемо для прикладу створення ситуації, що вимагає від студентів актуалізації психолого-
педагогічних знань і застосування педагогічних понять на заняттях з іноземної мови. Цього можна 
досягти, запропонувавши студентам охарактеризувати колектив групи. Виконання такого завдання 
потребує застосування не тільки лексико-граматичних засобів, але й науково-педагогічної термінології. 
Після колективного обговорення студенти виділяють такі розділи характеристики: захоплення, 
інтереси, мотиви навчальної діяльності, ставлення до різних предметів; плани і цілі групи на майбутнє; 
спільна діяльність колективу і колективне проведення вільного часу; спільні заходи в житті групи, що 
викликають найбільший інтерес. 

Темою діалогічного спілкування на заняттях з іноземної мови може стати одна з актуальних 
проблем педагогіки, психології, методики. Наприклад, під час вивчення теми «Сім’я» на заняттях з 
іноземної мови обговорюються проблеми: які виховні можливості родини; якими рисами характеру, 
знаннями, уміннями повинні володіти сучасні батьки; які умови успішного виховання дітей у сім’ї; хто 
з видатних педагогів займався проблемами сімейного виховання. Хоча можливості дискусії 
обмежуються рівнем мовної підготовки студентів, уже тут виразно проявляється стимулююча, 
професійно-мотиваційна функція педагогічних завдань.  

Традиційні методи навчання іноземної мови передбачають засвоєння знань у штучних ситуаціях, 
унаслідок чого студенти часто не бачать зв'язків навчального предмета з майбутньою професійною 
діяльністю. Досить ефективним засобом забезпечення професійної спрямованості викладання іноземної 
мови, як свідчить наш досвід, є постановка педагогічних завдань, які включають актуальні для 
студентів ситуації з їх педагогічного досвіду, набутого під час безперервної практики; ознайомлення з 
педагогічною теорією, її понятійним апаратом; вивчення передового педагогічного досвіду, 
«авторських шкіл» відомих педагогів, імітаційне моделювання. Такий підхід забезпечує імітацію у 
навчанні елементів професійної педагогічної діяльності, її типових і істотних рис.  

Застосування педагогічних завдань на заняттях з іноземної мови дає можливість формувати у 
студентів уміння і навички іншомовного спілкування; розвиває звичку взаємоконтролю; сприяє 
реальній, особистісно значущій підготовці студентів до майбутньої педагогічної діяльності; допомагає 
імітувати шкільний навчально-виховний процес, робить заняття з іноземної мови більш жвавими, 
цікавими, змістовними; дає можливість студентам частіше висловлювати власні думки, почуття, 
оцінки, тобто використовувати іноземна мову з професійною метою. 

Посиленню професійної спрямованості викладання іноземної мови значною мірою сприяють 
рольові та ділові навчальні ігри. З позицій контекстного підходу ділова гра розглядається як форма 
відтворення предметного і соціального змісту професійної діяльності, моделювання системи стосунків, 
характерних для певної професії. Вона дозволяє задати в навчанні предметний і соціальний контексти 
майбутньої професійної діяльності і тим самим змоделювати більш адекватні у порівнянні з 
традиційним пояснювально-ілюстративним навчанням умови фахової підготовки майбутніх 
спеціалістів. Ділова гра дозволяє суттєвим чином активізувати навчально-пізнавальну діяльність 
студентів, оскільки їй притаманні такі особливості: 1) відтворення структури і функціональних ланок 
майбутньої професійної діяльності в ігровій навчальній моделі; 2) актуалізація у студентів потреби в 
комунікативних знаннях і вміннях, що забезпечує осмисленість учіння, перехід від пізнавальної 
мотивації до професійної; 3) комплексне забезпечення навчального і виховного ефектів; 4) сприяння 
поступовому переходу від організації і регуляції навчальної діяльності викладачем до її самоорганізації 
та саморегуляції студентами.  

До того ж у грі використовуються не препаровані завдання, а навчальні проблеми, подані у формі 
конкретних ситуацій. Такі ситуації можуть містити суперечливі, зайві або неправильні дані, вимагати 
пошуку додаткової інформації тощо. У процесі гри студент повинен проаналізувати ситуацію, 
окреслити проблему, сформулювати завдання, відшукати способи його розв'язання, виконати відповідні 
практичні дії, оцінити їх ефективність. Саме за таким алгоритмом діє учитель в умовах реального 
педагогічного спілкування. 

Завдяки своїм особливостям ділова гра дає можливість формувати у студентів цілісне уявлення про 
майбутню професійну діяльність, виробляти в них як предметно-професійний, так і соціальний досвід, 
у тому числі знання ділового етикету, комунікативні, перцептивні та інтерактивні уміння спілкування, 
професійно-ціннісні орієнтації. Комунікативна активність студентів у діловій грі спонукається тим, що 
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вона дозволяє відчути значущість свого “Я”, особливо в тих випадках, коли студент знаходить 
оригінальний вихід із ситуації, який відповідним чином оцінюється викладачем та іншими учасниками 
гри. Важливо, що гра забезпечує поступове зниження емоційної напруженості, тривожності, 
нерішучості студентів, а також посилює їх інтерес до навчального процесу.  

Розглянемо один із варіантів рольової гри, апробований нами на заняттях з іноземної мови. Під час 
опрацювання усної теми «Професія вчителя» студентам була запропонована рольова гра «Перше 
знайомство з класом». Студент, який грав роль учителя, отримав інструкцію: «Ви приходите вперше у 
незнайомий клас. Вам потрібно розповісти про себе. Потім - познайомитися з класом. Поговоріть з 
дітьми про їхні захоплення, інтереси, плани на майбутнє, про те, які предмети їм більше подобаються, а 
які ні і чому. Як вони ставляться до предмета, який Ви будете викладати». 

Завдання студентам-учням: «Ви учні шостого класу. У вашому класі часто мінялися вчителі 
іноземної мови. Вам необхідно змоделювати реакцію на появу нового вчителя, характерну для різних 
типів учнів (тих, хто цікавиться предметом і вчителем, і байдужих). Задайте запитання вчителеві про те, 
де і скільки років він працював до приходу у вашу школу, чи був він класним керівником, якого класу; 
які учні йому більше подобаються».  

Рольова гра виконує низку важливих функцій у процесі вивчення іноземної мови: дозволяє 
враховувати індивідуальні особливості студентів, розширює контекст діяльності, виступає ефективним 
засобом формування мотивації до іншомовного діалогічного спілкування, сприяє реалізації 
особистісного підходу до викладання іноземної мови, забезпечує умови для комплексного 
використання наявних у студентів професійних знань,  спонукає до багаторазового повторення 
студентами мовного матеріалу, що передбачає не тільки розуміння значення слів і оперування 
стандартними фразами, але й уміння виражати свою думку різними мовленнєвими засобами. Навчальна 
гра на заняттях з іноземної мови створює сприятливі умови для реалізації особистісного потенціалу 
студентів, забезпечує включення в процес засвоєння іноземної мови не тільки когнітивної, але й 
афективної сфери особистості, викликає інтерес, забезпечує психологічну готовність студентів до 
іншомовного спілкування, стимулює їхню взаємодію. Це один із найбільш гнучких методів навчання, 
що включає широкий спектр комунікативних вправ, які сприяють більш глибокому засвоєнню 
іноземної мови. 

На практичних заняттях з іноземної мови доцільно використовувати форми роботи, що сприяють 
розвитку методичних умінь майбутніх учителів. Зокрема, студенти можуть самостійно проводити різні 
фрагменти уроків, такі як: 

– аудіювання: вибір тексту для аудіювання, пояснення слів, виразне читання, перевірка розуміння;
– розповідь на основі прочитаного тексту (напр. газетної статті на актуальну тематику) з

перевіркою розуміння; 
– проведення гри з описом її правил, розподілом ролей, підведенням підсумків.
Усі ці форми роботи сприяють розвитку комунікативно спрямованого мовлення, в даному випадку 

мовлення, адресованого іншим студентам групи. Студенти можуть також самостійно добирати матеріал 
для лексичного або орфографічного диктанту, складати питання для контролю розуміння текстів, 
формулювати проблемні питання для дискусії. 

Ефективними прийомами, що сприяють підвищенню професійної спрямованості викладання 
іноземної мови, є: спілкування-діалог з приводу педагогічної інформації, прочитаної іноземною мовою; 
аналіз педагогічних ситуацій; виконання студентами творчих завдань з педагогічним змістом, 
анотування педагогічних текстів, оцінка їхнього змісту, постановка питань; виконання завдань під час 
безперервної практики (наприклад, проаналізувати урок іноземної мови і представити короткий звіт 
іноземною мовою); імітація педагогічного спілкування; ігрові ситуації; рольові ігри; вікторини. Досить 
ефективними є прийоми, за допомогою яких на заняттях з іноземної мови моделюються різні за 
ступенем складності педагогічні дії: аналіз і оцінка педагогічної ситуації; самооцінка власної готовності 
до розв’язання педагогічної задачі; виконання реальних комунікативно-дидактичних дій. 

Висновок. Як свідчить наш досвід, ефект від використання рольових ігор і педагогічних завдань у 
процесі викладання іноземної мови найбільш помітний, коли вони застосовуються системно і 
забезпечують оволодіння студентами педагогічними вміннями, необхідними для майбутньої 
професійної діяльності. Орієнтація занять з іноземної мови на розвиток професійно важливих 
комунікативних умінь і навичок, з одного боку, забезпечує реалізацію принципів контекстного підходу 
в навчанні, підвищує навчальну мотивацію студентів і успішність засвоєння іноземної мови. З іншого 
боку, такий підхід сприяє професійному становленню студентів, формуванню у них необхідних для 
ефективного виконання майбутньої діяльності комунікативних умінь і здібностей. 
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